
K životu ve VÚST nepatřila jen pracovní činnost, ale i radosti sportovní, rekreační, zájmové a kulturní, 
nejen dětí, ale i dospělých. Některé z nich se pokusím připomenout. 

Sport provozovaly party košíkářů, volejbalistů, hrála se kopaná, hokej, stolní tenis i tenis, v některých 
případech i závodně, činili se i horští turisté ( Štrbské pleso ). Jezdilo se na zimní lyžařské víkendové zájezdy 
jak na podnikovou chatu Souš v Jizerských horách, tak i ji-
nam – do Krkonoš s ubytováním na Śpindlerovce, Pomezních  
boudách, na Benecku, v  Hostinném, na Šumavu do Rejštejna 
a Vimperka, i na zájezdy jednodenní do horských lyžařských 
středisek. V šedesátých letech se v zimě  organizovaly závo-
dy v běhu a sjezdu na lyžích, v létě běžecké orientační závo-
dy. Konala se i vzájemná utkání v některých druzích sportu 
mezi družstvy VÚST a INT Berlín. 

Rekreace tuzemská dospělých a rodin probíhala celo-
ročně (kromě té na poukazy ROH) na podnikových chatách 
Souš a  Karlov v Jizerkách a Mariánská v Krušných horách, 
se v případě volné kapacity se mohli zúčastnit i hosté. V létě 
také v táboře na Skalici na Slapech, případně v zařízeních jiných organizací v rámci výměny (Pastviny pod 
Orlickými horami, Bukovec na Slovensku, Malovidy na Sázavě, Srní na Šumavě, Počátky v jižních Čechách). 

Rekreace zahraniční dospělých a rodin se organizovala do Bulharska, bývalé Jugoslávie, Polska i do za-
řízení spolupracujícího INT Berlín  v Moenkebude a Sellinu  u Baltu i u Berlínských jezer. 

Zájmové činnosti, fungovala parta radioamatérů a le-
teckých modelářů. Pořádaly se velmi zajímavé turistické 
poznávací zájezdy tuzemské i zahraniční.V šedesátých le-
tech se, tuším, organizovaly i jakési taneční kurzy a taneční 
zábavy v jídelně hlavní budovy. 
Kulturní akce spočívaly hlavně v návštěvě pražských diva-
del a koncertů na vstupenky hromadně pořizované. 

Sport a rekreace dětí byla organizována velmi boha-
tě: o zimních  prázdninách se děti pracovníků zúčastňovaly 
lyžařských výcvikových táborů na Mariánské, Pecce a Sou-
ši (při rekonstrukci této chaty v náročných podmínkách na 

náhradních místech : na Slovensku v Roháčích, na Donovalech 
a ve Vernáru, dále na Šumavě na Churáňově a v Krkonoších v 
Horní Úpě). V letních prázdninách se pro děti organizoval tá-
bor v Božejově a Dírné , vodácké tábory i pěší putovní tábory 
(Jeseníky, Roháče). Po nějakou dobu fungoval i dětský závod-
ní oddíl sjezdového lyžování, který trénoval o víkendech na 
Mariánské. Pro děti se pořádaly mikulášské a vánoční besídky 
a další zábavné pořady. 

Pamětníci jistě nostalgicky vzpomínají na začátky, kdy se 
akce konaly za dnes již nepředstavitelných podmínek. Na Souš 
se v létě jezdilo na otevřené korbě nákladního auta,  v zimě již 
komfortněji – pod plachtou. Později byl vrcholem luxusu malý 
primitivní autobus, kterému se po řidiči říkalo – Hurdobus. Z ústavu se odjíždělo až po skončení pracovní do-
by, a to se tenkrát ještě pracovalo i v sobotu. Při víkendových zimních zájezdech se většinou mohli účastníci 
ubytovat v sobotu až k večeru a v neděli, hned po snídani pokoje vyklidit, protože docházelo ke střídání týden-
ních rekreací.  

 
 Na závěr nelze nepřipomenout, že to vše by se tenkrát nemohlo uskutečnit bez nezměrného nadšení 

mnoha jednotlivců včetně pochopení vedení ústavu a odborové organizace.  
 
                                                                                                                             Jarda Jelínek 


